



韦棋伟有条不紊地下达各项指令



郑勇在辖区走访

以三维矩阵织就空港安全云图

——记市公安局机场分局西航站区派出所民警韦棋伟

在重庆江北国际机场这个永不熄灯的“城市会客厅”，市公安局机场分局西航站区派出所民警韦棋伟，正用自己独特的方式守护着南来北往旅客的平安。从警8年，他以“数据研判+实战指挥+温情服务”的三维能力矩阵，在9平方公里的辖区打造一个会思考的“智慧警务中枢”。这个治安管理专业出身的年轻民警，既是指挥室里运筹帷幄的“最强大脑”，又是服务群众的“暖心警官”，更是迷途少年的“心灵解码师”，他用科技与情怀的双重奏，谱写着新时代空港卫士的青春乐章。

数据赋能的“幕后军师”

“C08登机口出现较多旅客，请附近巡逻组立即前往疏导。”“按照标准化流程处置，关注老弱病残孕等旅客是否需要帮助。”……凌晨1点，窗外雷声轰鸣，暴雨导致江北机场部分航班延误，西航站区派出所综合指挥室内，韦棋伟有条不紊地下达各项指令。

“机场是个‘动态战场’，人员流动大，突发事件常有，我们也早已做好了各种预案。”作为综合指挥室组长，韦棋伟将这里打造成真正的“神经中枢”。他牵头制定了派出所“多场景”突发事件应急预案，将13类突发事件处置标准化：从群体事件到机闹处置，从反恐应急到医疗救援，每个场景都有对应的“作战手册”。遇到突发事件自动匹配最优处置预案，实现“风险一动、指挥上线”，确保预案与实战需求同频共振。

“大数据是现代警务的有力工具，能助力更高效地处置。”结合机场辖区人员流动大，治安形势复杂多变的情况，韦棋伟硬是把自已从治安管理专业的年轻民警“逼”成了“数据能手”，深度分析近万条警情及案件数据，自主打造成“流量+时段”模型，通过航班客流量和高峰时段实时预警，精准调度警力靠前巡逻、驻守，提前介入事件、警情处置，有效压降辖区九类街面警情发案率。

服务民生的“寻迹者”小组

“你好，我的蓝牙耳机在机场不见了，可以帮忙找一下吗？”今年3月，一位年轻旅客来到西航站区派出所报案。仅用30分钟，民警就在安检区查验台的缝隙处找到仅5厘米大小的蓝牙耳机。

“不论物品价值和大小，只要旅客求助到我们，我们都竭尽全力去找。”在日均客流量5万人次的重庆江北国际机场T2航站楼，类似旅客遗失物品、走失寻人等“小警情”每天都在上演。面对这一特殊环境下的民生需求，韦棋伟组织所内青年民警成立“寻迹者”小组，创新打造“寻迹平台”，将科技手段与为民服务深度融合，运用智能算法，做到失物必查、失踪必追，在最短时间内找回遗失，不耽误旅客的后续行程安排。平台运行以来，已累计帮助旅客找回各类物品500余件，价值超100万元，寻回率达80%，帮助200余个家庭重聚团圆。

在寻人找物的同时，韦棋伟更注重服务细节的完善。他创新建立的“民生警情回访”机制，对寻人找物、旅客求助等小案小事做到100%电话回访，通过“接警—处置—反馈—回访”的闭环管理，确保每一次求助都得到妥善解决，真正打通了服务群众的“最后一公里”。11面锦旗、2封感谢信，见证了团队用心用情服务群众的点点滴滴。

从价值数万元的名表到一枚小小的蓝牙耳机，从走失儿童到特殊旅客，韦棋伟带领“寻迹者”小组用实际行动诠释了新时代公安民警的为民情怀，让每一位旅客感受到重庆公安的温度与担当，为现代化机场警务服务树立了新标杆。

未成年人的“心灵解码师”

作为重要交通枢纽，机场成为许多未成年人离家的“第一站”，这些孩子可能与家庭发生矛盾，怀揣着对外面世界的憧憬，却面临着巨大的安全隐患。

前不久，韦棋伟就带领同事劝阻了一名背着父母独自离家要外出打工的16岁女孩。“我要出去打工，我不回去！”初时女孩迟迟不同意与父母回家，执意要去打工减轻家庭负担。经过韦棋伟与孩子、父母三方长达3小时的长谈、开解，最终女孩同意和父母回家继续学手艺。

“每个孩子背后都是一个家庭，我们要用最大的耐心守护他们的成长。”离家出走、外地见网友、外地高薪工作等案例在韦棋伟的工作中不胜枚举。深刻认识到这一特殊群体的保护工作刻不容缓，韦棋伟创新构建“未成年人红黄蓝三色预警模型”，通过“一人一档”建档、“四维分析”研判，实现对风险未成年人的精准识别和分级干预。将风险等级细化为三个层级：红色预警需立即强制干预，黄色预警需重点疏导，蓝色预警则持续关注。

截至目前，该模型已分析警情5000余起，成功识别高风险未成年人40名，劝返离家出走未成年人30余名，他们用专业和爱心照亮迷途少年的回家之路。

在智慧公安建设的浪潮中，韦棋伟用创新实践诠释着新时代民警的担当。从数据研判到民生服务，从危机处置到未成年保护，他以科技为笔、初心为墨，在江北国际机场T2航站楼绘就了“科技强警、服务为民”的生动图景。这位年轻的“多面手”正在用智慧与温度，续写着平安中国建设的重庆篇章。

记者 李亚



民生警务·重庆警察故事

垫江县公安局桂阳派出所的民警郑勇，既有年轻人的朝气与活力，又有超越年龄的沉稳与担当。从警11年来，他始终坚守在基层一线，用青春和热血践行着“人民公安为人民”的庄严承诺。从初出茅庐的“菜鸟”到独当一面的业务骨干，郑勇荣获垫江县政府优秀公务员4次，市公安局、垫江县政府共计6次个人嘉奖，用奋斗描绘出一名新时代青年民警的成长轨迹。

抽丝剥茧 发现犯罪蛛丝马迹

2024年初，一起新型电信网络诈骗案打破了桂阳街道的宁静。犯罪嫌疑人利用支付宝口令红包的监管漏洞实施诈骗，受害人在领取红包后资金去向成谜。面对这一新型犯罪手法，郑勇没有退缩。他连续奋战72小时，对6000余条交易记录逐一筛查，终于在海量数据中发现了蛛丝马迹。

“嫌疑人很狡猾，他们把服务器设在境外，资金流向错综复杂。”郑勇回忆道。为了彻底摧毁这个犯罪网络，他先后奔赴北京、上海等9个城市，行程上万公里。在新疆喀什抓捕时，当地正遭遇沙尘暴，能见度不足50米；在广东深圳蹲守期间，他连续三天只睡4个小时。最终，这个犯罪团伙被一网打尽，14名嫌疑人全部落网，追回赃款100余万元。

2025年3月，一条涉毒线索引起了郑勇的注意。经过半个月的缜密侦查，他锁定了以卢某某为首的贩毒团伙。3月12日凌晨，抓捕行动在县城某小区展开。面对弃车逃窜的卢某某，郑勇一个箭步冲上前去。在搏斗过程中，嫌疑人疯狂撕咬他的手臂，但他强忍疼痛，用警械死死控制住对方。事后同事发现，他的手臂上留下了深深的牙印，警服也被撕开一个大口子。

“每个案件都是一场考验，既要斗智斗勇，更要持之以恒。”郑勇说。正是这种执着精神，让他先后侦破了多起大要案件，为群众挽回经济损失200余万元。

排忧解难 助力企业发展

2023年7月，持续的高温天气让垫江县的建筑工地备受“烤”验。某房地产企业项目的负责人匆匆来到派出所报案：工地上30多台空调一夜之间不翼而飞。

“工人们住在铁皮工棚里，没有空调根本没法休息。”郑勇立即带队展开调查。正值盛夏，工地地面温度超过50℃，他和同事们顶着烈日，挨个工棚走访调查。监控视频显示，作案车辆是一辆无牌三轮车，这给侦查带来了很大难度。

“再难也要查下去！”郑勇带领团队反复查看300多个小时的监控录像，终于在一个不起眼的角落发现了嫌疑人的身影。经过三天三夜的蹲守，他们成功将看守自盗的“内鬼”抓获，追回了全部被盗空调。企业负责人激动地说：“你们不仅找回了空调，更保障了项目进度，真是雪中送炭！”

今年5月，辖区一家阀门制造企业遭遇环评诈骗，9万元资金打了水漂。更严重的是，环评延期可能导致企业面临巨额违约赔偿。郑勇深知时间紧迫，立即展开跨省追查。从浙江温州到重庆两江新区，他马不停蹄地走访调查，最终将伪造国家机关公文的嫌疑人赖某抓获归案，为企业挽回了全部损失。

“营商环境无小事。”郑勇常说。两年来，他累计办理涉企案件8起，为企业挽回经济损失300余万元，用实际行动诠释了“警企一家亲”的深刻内涵。

春风化雨 化解矛盾纠纷

在同事眼中，郑勇是个不折不扣的“钢铁直男”，但处理起矛盾纠纷来，他总能以柔克刚。2024年11月，辖区两位七旬亲兄弟因土地纠纷大打出手，双双住院治疗。

“这两家积怨已深，之前调解过多次都没成功。”接手案件后，郑勇发现事情比想象的更复杂：事发地是块荒地，没有监控也没有目击证人，双方各执一词。更棘手的是，两家人多年来互不来往，矛盾已持续十余年。

郑勇没有简单处罚了事，而是另辟蹊径。他先后走访了村委会、邻居和双方子女，了解到两家其实都有和解意愿，只是缺少一个“台阶”。于是，他主动当起“传声筒”，一次次上门沟通，最终促成双方在村委会调解室握手言和。

“化解矛盾就像解疙瘩，要找到那个关键的结。”郑勇总结道。为了提升调解技能，他自学心理学知识，考取了调解员资格证书。在他的努力下，一桩桩看似无解的纠纷得以化解，一个个剑拔弩张的场面重归平静。

从千里追凶到助企暖民，从雷霆执法到春风化雨，郑勇用11年的坚守证明：平凡岗位也能绽放绚丽光彩。正如他所说：“警察的价值不只在破获多少大案要案，而在于能否让群众在每一起案件、每一次服务中感受到公平正义。”

记者 杨雪

在平凡岗位上绽放绚丽光彩

——记垫江县公安局桂阳派出所民警郑勇